
CONVENŢIA R·EFERITOARE LA CORABIERll 
DE PE MUREŞ INCHEIATA iN 10 IANUARIE 1721 

VASILE IONAŞ 

In economia Transilvaniei medievale comercializarea sării extrase din ocnele 
de la Turda, Cojocna, Sic, Dej, Ocna Sibiului şi altele constituia una din sursele 
principale de venituri ale vistieriei principilor. Un aspect important al acestui co
merţ era transportul bulgărilor de sare cu plutele pe Mureş, activitate căreia în 
literatura istorică i-au fost consacrate puţine pagini, ca dealtfel şi celorlalte ope
raţiuni privind extragerea şi vînzarea sării 1. 

Lucrările publicate pînă acum relevă faptul că la sfîrşitul secolului al XVII-iea 
o parte din sarea provenită din salinele amintite era transportată cu care trase 
de boi pînă la Partoş, lingă Alba Iulia, unde, îmbarcată pe plute, era destinată 
aprovizionării comitalelor de pe marginea Mureşului, sau ajungea pînă la Szegedin, 
în Ungaria 2. 

După trecerea Transilvaniei sub stăpinirea austriacă şi intensificarea exploa
tării bogăţiilor naturale ale provinciei, printre care şi sarea, Camera (vistieria) Curţii 
vieneze a căutat să-şi asigure ~i forţa de muncă necesară transportului pe apă. 
Alături de măsuri de constrîngere împotriva celor care încercau să-şi părăsească 
plutele 3, au fost acordate plutaşilor o serie de înlesniri pentru a-i atrage în prac
ticarea unei meserii grele şi adeseori plină de primejdii. Aceste înlesniri afectau 
interesele nobililor cărora le aparţineau ţăranii (iobagii şi jelerii) ocupaţi cu trans
portul sării, fapt ce a necesitat încheierea unor convenţii intre autorităţile imperiale 
ş1 nobilii comitatelor pentru reglementarea drepturilor şi obligaţiilor corăbierilor. 

Copia unei astfel de convenţii, încheiată la 10 ianuarie 1721 intre Oficiul de 
sare împărătesc de la Alba Iulia (Caesareum officium Carolinense salinarium) şi 
comitatele şi scaunele de pe marginea Mureşului (comitatus ac sedes Marusio adia
centes), se păstrează la Arhivele Statului din Deva 4• Deşi înţelegerea a fost sem
nată de către consilierul aulic Ignat Haan şi episcopul Transilvaniei Gheorghe 
Martonffi la începutul anului 1721, prevederile ei trebuiau aplicate retroactiv din 
1 ianuarie 1720. 

Cele 18 puncte cuprinse în convenţie statornicesc drepturile şi obligaţiile coră
bierilor faţă de nobilii pe pămîntul cărora locuiesc şi faţă de comitat; cuantumul 
şi termenele de plată ale sumelor de bani incluse în aceste obligaţii ; cine putea 
fi corăbier şi în ce condiţii ; numărul corăbierilor ; instanţele de judecată şi pro
cedura de urmat în cazul unor infracţiuni. 

Primul punct al convenţiei prevedea scutirea corăbierilor, ca şi pînă atunci, 
<le încartiruirea şi întreţinerea militarilor, precum şi de transporturi (vorspan) pen
tru armată. In schimb, fie că aveau, fie că nu aveau gospodărie, erau obligaţi să 

plătească satului în care locuiau o taxă anuală de 1 fl. 30 cr., pentru susţinerea 
cheltuielilor obşteşti. 

A doua prevedere a convenţiei se referă la rabotă, aceasta putînd cuprinde un 
număr de zile stabilit prin bună învoială intre corăbier şi nobil. Dacă acordul între 

I. Bassa Beniamin, Transportul sării pe Mureş în secolele XVIII-XIX, !n Sargetla, VII, (1970), 
pp. 141-149 ; Doboşi Al., E:rc,ploatarea ocnelor de sare în Transilvania in evu.I mediu (sec. 
XIV-XVI), ln 'SCIM, II U951), 1, pp. 125-166 ; Magyari Andrei, Date privitoare la istoria 
comerţului cu sa.re in Transilvania la sfirşitul sec. XVII, în Studia, 1, 1967, pp. 24-37. 

2. Magyari A., op. cit., p. 29. 
3. Ibidem. 
4. Arh.St.Deva, fond Scaunul săsec Sebeş, dos. 1/721, filele 1-4. 
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cele două părţi nu se realiza, corăbierul era dator să-şi răscumpere robota, plătind 
proprietarului sesiei suma de 1 fl. 30 cr. în fiecare an 5. 

Nobilului îi mai reveneau anumite sume de bani în schimbul folosirii de către 
corăbier a apartenenţelor sesiei : 20 cr. pentru fiecare trei coţi (ulnae) de vie, 7 cr. 
pentru un loc de o ciblă însămînţat cu grîu şi cite 10 cr. pentru fiecare cal, bou, 
vacă sau 10 oi care păşteau în păşunea nobilară (punctul 3). 

Din toate produsele care în mod obişnuit erau dijmuite în cuprinsul Transil
vaniei (provintia), corăbierul era obligat să dea nobilului decima, iar pentru pro
dusele care depăşeau cifra de zeciuială plătea o răscumpărare în bani, la fel cum 
plăteau şi ceilalţi supuşi (punctul 4). 

Punctele 5 şi 6 ale convenţiei precizau cind şi cum trebuiau achitate obliga
ţiile băneşti ale corăbierilor. Conform punctului 5, banii datoraţi statului (1 fl. 
30 cr., prevăzuţi în articolul 1 al convenţiei) urmau să fie depuşi, o jumătate în 
februarie şi alta în decembrie, la vicejudele scaunului sau al comitatului, iar cei 
datoraţi nobilului trebuiau plătiţi o singură dată pe an, în decembrie. ln cazul 
ambelor obligaţii convenţia prevedea ca cei întîrziaţi cu plăţile să depună în gaj 
un cal, un bou sau alt animal. 

ln continuare, urmau un număr de 7 puncte care stabileau cine putea dobîndi 
calitatea de corăbier. 

De la început se precizează că numai jelerii pot fi corăbieri, nu şi supuşi ere
ditari - iobagii (punctul 7). La fel, nu puteau deveni corăbieri nobilii cu o singură 
sesie (punctul 8). Erau totuşi exceptaţi de la această regulă iobagii şi nobilii cu o 
sesie care au servit pe corăbii cel puţin 4 ani, din anul 1717, pentru experienţa 
pe care aceştia o dobîndiseră în conducerea corăbiilor (ob experientiam quam habent 
~n re nautica) (punctul 9). Punctul al zecelea al convenţiei dărea posibilitatea ioba
gilor şi nobililor cu o singură sesie să obţină ciştiguri (pro lucranda mercede), 
fiicînd transporturi cu plutele, dar fără ca aceştia să se poată bucura de privile
giile conferite corăbierilor şi fără a fi scutiţi de sarcinile impuse de comitate. 

Convenţia avea în vedere faptul că se puteau isca neînţelegeri datorate con
testării de către nobili a dreptului unor ţărani de a fi primiţi în rîndul corăbierilor. 
In astfel de cazuri, nobilii trebuiau să dovedească cu acte starea de iobagi a celor 
în cauză. Tot pentru a preveni încălcarea convenţiei, de data acesta din partea 
iobagilor, se preciza că. nu putea fi corăbier nimeni în afara celor înscrişi în re
gistrul corăbierilor. Celor recunoscuţi ca atare şi înscrişi în registru li se interzi
cea să protejeze pe rudele lor sau pe alţii care ar fi încercat să obţină privilegiile 
corăbierilor şi să se sustragă sarcinilor publice şi nobiliare (punciul 12). 

Registrul corăbierilor urma să fie reînnoit anual în luna ianuarie, atunci cînd 
transportul pe apă înceta şi corăbierii se găseau la casele lor. Cite o copie a re
gistrului trebuia păstrată de către fiecare scaun şi comitat de pe al cărui teritoriu 
erau recrutaţi corăbieri (punctul 13). 

Alt punct din convenţie, al patrusprezecelea, reglementa dreptul corăbierilor de 
a beneficia de locurile de folosinţă comună (păşuni şi păduri), asemenea celorlalţi 
locuitori ai satelor, fără a li se permite să intre în păşunile şi pădurile oprite decit 
cu incuvinţarea juzilor (iudicis loci). 

Dreptul de măcelărit şi crîşmărit era acordat oorăbierilor doar pentru timpul 
în care le era acordat şi celorlalţi ţărani, sau, în timpul oprit, numai cu îngăduinţa 
stăpînilor locului. Pedeapsa pentru cei ce nesocoteau această oprelişte era de 12 
florini renani. Corăbierii putea să ţină vin şi să taie animale exclusiv pentru folo
sinţa gospodăriilor proprii şi fără a păgubi satul (punctul 15). 

Printre cele mai importante puncte ale convenţiei este al şaisprezecelea, care 
stabileşte numărul corăbierilor şi organizarea acestora. Numărul corăbiilor (navis) 
întrebuinţate la transportul sării era fixat la 110, fiecare dintre ele deservită de 
7 oameni (6 vîslaşi şi un cirmaci). Celor 770 corăbieri care lucrau. nemijlocit la 
transport, li se adăugau un „judex nautarum" în port, 4 conducători ai corăbierilor 
(magistri nautarum), fiecare pregătind şi conducînd (procurat ac ducit) cite 25 de 
corăbii 6, şi 5 meşteri însărcinaţi cu îngrijirea navelor în port. Rezultă astfel circa 
780 de oameni care puteau practica meseria de corăbier cu acordarea drepturilor 
înscrise în convenţie. 

5. La 1714 Dieta Transilvaniei stabilea ca robota să fie de 4 zile pe săptAmînă pentru iobagi 
şi. 3 zile pe săptămină pentru jeleri, cu bratele sau cu vitele. (Cf. Surdu B, Li.nllle dez
voltA.rll social-economice a Transilvaniei ln secolul al XVIII-iea plnă Ia răscoala lui Horea, 
în ABC, III (1960), p. 116. 

6. CalcuU:nd astfel numărul corăblllo.r ar rezulta în total 100, nu LlO cum era stabilit în 
acelaşi paragraf al convenţiei. 
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Prevederile cu care se încheie convenţiu se referă la procedura de judecată ln 
cazul infracţiunilor săvîrşite· de corăbieri. In cauzele criminale judecata trebuia 
făcută la 3 zile după comiterea faptei. Acest lucru putea fi prelungit pînă la cel 
mult 8 zile de la faptă, sau, dacă locul acesteia era situat la distanţă mare de sediul 
unui oficiu de sare, pină la 15 zile. Dacă termenul pentru începerea judecăţii era 
depăşit fără vreun motiv întemeiat, vinovatul trebuia lăsat liber. La procesele in
tentate împotriva corăbierilor era obligatorie participarea unui delegat al Oficiului 
de sare (punctul 17). 

Pricinile mărunte, care nu erau de natură criminală, cădeau în competenţa 
conducătorilor corăbierilor (magistri nautarum). Faţă de hotărîrile acestora, ne
mulţumiţii puteau face apel la Oficiul de sare (punctul 18). 

Convenţia se încheie tot cu o prevedere de ordin juridic, desprinsă din 
„Approbatae Constitutiones" 7• Potrivit acesteia, corăbierii erau datori a se ridica 
împreună cu întreg satul pentru prinderea răufăcătorilor atunci cind auzeau stri
gătul „hoţul" („dollvaj" = tolvaj). Pentru cei care nu se conformau acestei dis
poziţii de răspundere colectivă legea hotăra pedeapsa foarte aspră de 200 de florini. 

Convenţia încheiată în anul 1721 permite citeva scurte consideraţii referitoare 
la statutul corăbierilor care transportau sare pe Mureş, rămas în vigoare pînă la 
următoarea convenţie, cea din 10 iunie 1748. 

Aceştia se recrutau dintre jeleri, cu excepţia prevăzută la punctul 9 al con
venţiei. Aşadar, în limitele şi înţelesul convenţiei, plutăritul nu era efectuat de 
iobagi şi nu intra în rîndul sarcinilor iobăgeşti 8. Obligaţiile faţă de nobilul a 
cărui sesie -o lucrau plutaşii erau convertite în bani, mai puţin dijma, pe care o 
dădeau la fel cu ceilalţi supuşi. De asemenea, erau convertite în bani ·obligaţiile 
militare, tot mai împovărătoare de-a lungul secolului al XVIII-iea. 

Cîştigul realizat de pe urma transportului sării era redus, abia acoperea chel
tuielile de drum ale corăbierilor 9. Cu toate acestea, plutăritul era o îndeletnicire 
rentabilă, mai ales prin scutirile de care se bucurau ţăranii cărora li se recunoştea 
statutul de corăbier. 

ANEXA 
Conventlo 

caesareum officium Carolinense aUnarium inter ex inclit.os comi1atus ac sedes Maru
sio adiacentes quo ad taxam nautarum annuatim praestandam incipiendo a l-o 
Ianuarii anni 1720 inclusive. 

l-o Habeant nautae exemptionem a quartlrils, vorspal!l, condescensionlbus ex omnlbus 
onerlbus uti hactenus ex solvat qulsque sive oeconomiam aliquam habeat, sive nullam 
communitati, sive pago in quo habitat pro publica necessitate in taxam annu.atim 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . • . . . • . . . . 1 fi. 30 xr. 

2-do Domino terestri, in recognitionem funcU quem habitant, aut certam annuam taxam 
praestent, aut prout convenire poterunt certis per annum dlebus servia·nt, non tamen 
onus hoc ultra quam hac usque practicatum fuit augeatur, solvat pro hoc serviltio 
annuatim . . . . . . . . . . . . . 1 fi. 30 xr. 

3-tio Solvant nautae annuatim a vlnea quam colunt trium ulnarum cota 
ab agro unius tritici cubuli inseminando 
pro pascuis unius equl 
unius bovis 
unlus vaccae 
ex decern ovium 

20 xr. 
7 xr. 

10 xr. 
10 xr. 
10 xr. 
10 xr. 

4-to Ex omnibus reliquis uti ovibus, apibus, s.v. porcis, granis etc. in provintia decimarl 
solitis, solitas pendeant declmas, quas vero cum domino teresti praestandae sint si curis !n 
ipso loco foret, ad eandam sin remotior foret, non ultra duo miliaria et in granls 
nulla tenus vero in stramine administrare teneantur ; qui numerus dec!Jnationis deci
mam non attingeret, uti caeteri incole in paratis pecuntis et pretio ordinario redimant. 

Modus adrninistrationis. 

5-to Administrabunt nautae taxam 1 fi. 30 ·xr. in doubus terminis, primam medietatum per 
mensem februarium, alteram per mensem decembrem cuiusque anni, hac quot vicibus 
colli!'(ere poterit vice iudex comltatus aut sedis, erga tamen pro perceptis quietanti
am. nec nOl!l aut bovem, aut equam, aut aliud unlcum pecus moroslorrestare •. ludici 
tamen aut lpsiusmet aut proximi adiacentis loci natarum quo ad solverit nauta arresta
tum pecus conservandum consignare poterit. 

7. „Approbatae Constitutlones", III, 47, § 4-6, după Pascu St., Hanga V., crestomaţie pentru 
studiul Istoriei statului şi dreptului R.P.R., voi. III, Ed. Ştiinţifică, Buc., 1963, p. 767. 

6. Afirmaţia lui Ben. Bassa potrivit căreia „comunităţile săteşti aveau de kldep11n1t, pe lingă 
obllgatllle obişnuite, şi această sarcină iobăgească" [transportul sărti] (op. cit., p. 142) 
este inexactă. 

9. Magyari A., op. cit., p. 33. 
• Astfel în text. 

151 www.mcdr.ro / www.cimec.ro



6-to Taxas e contra nautae vinearum agrorum et s.v. pecorum pro pascuis iudici non nau• 
tarum seci cuiusvis pagi 1n mense semper decembri ex in paratls semper deponant ; 
circa quarum collectlonem contra marosos eadem observetur dispositlo quae hlc ante 
1n puncto quinto praemissa fuit. 
Quinam 1n posterum a dato praesentis pro nautis assumi poterunt. 

7-mo Inquillni quicunque et adventitii, non tamen haereditarii subditi. 

e-vo Nullus nobilis unius sesslonis. 
9-no Praemanebunt inter nautas omnes qui ultra quadriennium id es~ ab '.lnno 1717 sunt 

1n servitiis praeprimis ob experientiam quam habent ln re nautica, sive haereditarii 
sunt subditi, sive nobiles, gaudeantque exemptione nautica_. solvendo tamen quae iuxta 
h!c ante praemissa praestanda sunt, uti omnes caeteri ms1 sponte quisquam resignaret 
et loco sui allum substiteret. 

10-mo Si unicus sessionis noblles aut haereditarii subditii pro lucranda mercede parat!! novi· 
ter conscendere naves ex se vellcnt liberum ipsis esto reservata tamen condltione ut 
nihllominus absque quod ideo slbi nautarum hic praemissa privilegia attribuere possint 
quaecunque comitatensia onera supportent. 

11-mo cum haereditarii quidam subditi a dominis terestribus praetenderentur restituendi 
doceant praevle et legitime suos fulsse haereclitarios subditos, hls evictis, si senes na· 
utae forent conveniant pro servitiis annuis cum dominis tere.>tribus e contra non 
evictl nec ultro infestabuntur quod enim unus aut alter ln fundo cuiusdam per 2 aut 
3 etiam plures annos allquando habitaverit, ex hac ratione qua haeredltarius subditus 
non habendus est. 

12-mo Praeter conscriptos in novo huius anni regestro nullus alter pro nauta habeatur, nec 
protegant nautae sub suo nomine fillos, soceros, generos, compatres, fratres uxuratos, 
llcet cohabltantes, aut quocunque alios sed talles collaterales reperti, comltatibus ac 
secllbus subslnt supportabuntque contributiones nec non publica onerae cum pagis aut 
oppidis in quo occurente casu salinarium officlum omnem assistentlam ac satisfactio· 
nem praestare teneatur. 

13-mo Renovabitur nautarum registrum in mense ianuarll culusvis anni aut tempore eo cum 
vocaverit partibus ubi tarnen nec nautae per transportum salis Iorent distracti et tam 
officium sallnarium quam incliti comitatus ac secles sua semper habeant paria authen
tica. 

14-mo Nautae designatis a pago in communitatis usum silvis ac pascuisutantur nec audeant 
absque aut ludlcis loci silvas prohibitas aggredi aut prata damnificare. 

15-mo Nec macellum, nec educillium nautls tempore vetito intertenere llceat, nlsi cum licen
tia aut iudicio aut domini terestris, sub mulcta duodecim florenorum ; ex propriis 
vlnc\s pro usu particulari vinum habere et absque pagi iniuria in privatam necessi
tatem unum pecus mactare iis non sit inhibitum. 
Numerus ac forum nautarum. 

f ;~t1-;:-' • • • -.: .,,. r - ~ •· 

16-mo Pro 110 naVibus necesarlo intertenendis, quavis cum 7 personls requiruntur, 
personae ............ . 
iudex nautarum in portu 
magistri nautarum, quorum quivis 25 naves procurat ac ducit 
et pro navlbus in portu procurandls . . 

770 
1 
4 
5 

Summa .. . . 760 
17-mo In casu criminali capiatur reus a quocunque cons!gnetur in eo ipso officlo sallnario 

sub obligatione dandae sufficientls satisfactlonls ; terminus pro instituendo processu 
ferendaque sententiam in ipso delicte loco, non ultro tertiam aut ad summum octa· 
vam diem prorogabitur, nec in loco maioris distantlae ultra quindenam protrahetur ; 
quo praeterlto termlno neglectoque processu si specialls non interveniret lmpedlens 
ratlo absolutus eo ipso reus dlmlttatur processus autem sempcr instruatur ac prose· 
quatur praesente quodam deputato officii sallnarii. 

17-mo In causisi sive rlxis mlnoribus non criminallbus fnstructierunt magistri naucarium 
competentem laesis satlsfactionem dare sub comminatione hls infllgendae poenae, sl 
ob non datum satlsfactionem recursus ad officium salinarlum lnstltueretur. Denique 
in casu dum clamaretur dollvai, ub! pagus insurgere tenetur ad caplendum furern aut 
latronem, etlam nautae insurgere teneantur, sub poena articularii 200 fi. una cum 
caeteris pagi lncolls ob non praestltam assistentlam infl1genda et s!mul solvenda, 

Datum Carollnae, 10 ianuari! 1721. 

Ignat! Baan 
camerae Aullcae conslllarius 

Georglus Martonftl 
Eplscopus Transilvanlae 

~~.

,t.'!-~,r.-"·-· 

CONVENTION DU 10 JAVIER 1721 AU SUJET DES BATELIERS DU MUREŞ 

Resum4 

·Pour mieux faire connaitre la situatlon des diHerentes couches sociales existant en 
Transylvan!e au XVIII-e siecle, l'auteur publle la conventlon conclue le 10 janvier 1721 entre 
Ies autorites autr!chlennes et Ies nobles des comitats, concernant Ies drolts et obllgatlons des 
hommes qui s'occupa!ent du transport du se! par rad.eaux sur le Mureş. L'auteur souligne 
l'!mportance, comme source de revenus pour Ies princes de Transylvanle et ensulte pour la 
Chambre Aullque de V!enne, du se! explolte d'lns Ies rnines de Transylvan!e, qu! se vendalt 
jusque dans la Plaine panno!enne. 
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